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Résolution de problemes — Modélisation en Barres

Année 2023-2024

P1

$1: Reconnaitre un énoncé de probleme.

S2 : Trouver les informations importantes dans un probleme
S3 & S6: Comprendre ef ufiliser le MeB

Découverfe de la modélisation en barres
Problemes addififs el soustractifs

X3

o

X3

o

P2

4

Problemes addififs el soustractifs
Problemes de comparaison

7

o

X3

o

P3

Réinvestissement :

Problémes additifs el soustractifs
Problemes de comparaison

Problemes multiplicatifs (additions réitérées)

X3

8

X3

8

X3

o

Nouveauleés :

Problémes multiplicatifs de comparaison
Problémes a 2 étapes

Problémes multiplicatifs (situation de partage)

X3

8

X3

8

X3

o

P4

Réinveslissement :

Problémes additifs ef soustractifs
Problémes de comparaison

Problémes multiplicatifs (additions réitérées)

X3

8

X3

S

X3

S

Nouveaufes :

Problémes multiplicatifs de comparaison
Problémes a 2 étapes

Problémes multiplicalifs (sifuation de parfage)

X3

S

X3

S

7
0.0

P5

Réinveslissement :

Problémes additifs ef soustractifs
Problémes de comparaison
Problémes multiplicatifs

7
0.0

7
0.0

7
0.0

Nouveaulés :

Problémes avec des fractions
Problémes de mesure

Problémes de combinaisons
Problémes de logique - fin d’année

7
0.0

7
0.0

7
0.0

7
0.0




Pratique guidée pour résoudre un probleme

Elape 1: je Iis le probleme
Elape 2 : j'organise les informalions importantes de ['énoncé
- Se questionner :
- 1) gu’est-ce que je cherche ?
- 2) Qu'est ce que je connais qui pourraif m’aider ?
Elgpe 3 : je dessine un shéma MeB
- Dessiner la barre verticale, point de départ
- Dessiner la barre horizontale qui représente le parcours total. La longueur des barres
doit étre proportionnelle aux nombres reportés
- Relire la question, I'énoncé
- Placer les données du probleme
- Placer le point d’inferrogation en fonction de ce que |'on cherche
Elape 4 : Je fais le calcul
Elape 5 : j'écris la phrase réponse
Elape 6 : je vérifie simon résulfal est possible.




2) Qu'est ce que 3e connais ?
A -
= — @ 5.0 Y

1. Je lis, je fais le film dans ma téte.

2. Je rédige la phrase-réponse.

4

3 Ja sudl r‘e/.les nombres utiles
. BhE les mots utiles

RéSOUdre un pr'ObIéme.“ [)Qu’estcequeéecherche?j

152

——
4. Je dessine le modeéle en barres.
756

5. Je calcule. 30
X Zv

6. Je complete la phrase-
réponse —




Période 1

»» Découverte de la modélisation en
barres

’0

» Problemes additifs et soustractifs




Semaine 1-Jour 1

v Probléme -
Qu’est ce qu’un probléme .
Doc 1 — mettre en évidence le lien de cohérence entre les données
et la question.
Lorsqu’il s’agit d’un probleme, surligner les informations
importantes.

Lis ces textes et indique s’il s’agit ou non d’un énoncé de probleme en cochant la
bonne case :

@ []C’est un énoncé de probléme

Romain a perdu 5 euros sur le chemin de I'école. Combien lui reste-t-il ?

[ ] Ce n’est pas un énoncé de probléme

Rémi a 18 euros dans sa tirelire. Il veut s’acheter un déguisement qui colte 9

euros. A-t-il assez d’argent pour se l'acheter ?

[[] C’est un énoncé de probléme

[] ce n’est pas un énoncé de probléme

Jonah a 36 ans. C’est le triple de I’Age de son fils. Quel est I'dge de son fils ?

@ [] C’est un énoncé de probléme

[ ] Ce n’est pas un énoncé de probleme




Semaine 1-Jour 2
v Probléme -
Lis ces textes. Indique ceux qui sont des problemes

% - Clémentine achéte une boite de 25 sucettes. Elle en mange 3 et en donne 2 a ses amis.

A S

e R
(7 - Un avion peut transporter 153 passagers. Pour ce vol a destination de la Guadeloupe, il reste
27 places libres. Combien y a-t-il de passagers dans I’avion ?

\ J/
@ - A la récréation, Damien a gagné 13 billes. Il a maintenant 54 billes. Est-il content ?
4 N

[i] - Des livres sont arrivés a I’école. Les CP en ont eu 25, les CE1 en ont eu 24, les CE2 en ont eu
L 28, les CM1 en ont eu 27 et les CM2 en ont eu 19. Combien de livres sont arrivés a I'école ?

Semaine 1-Jour 3
v Probléme :

[Figee celleE(ins : Dans cet énoncé de probléme se sont glissé des nombres qui ne vont pas
servir a le résoudre. Colorie-les

Aprés un trajet de 120 km, Mme Leblanc arrive au zoo avec ses 29 éléves. Dans ce zoo, il y a 143
espéces d’animaux et on peut voir en tout 800 animaux. La visite dure 3 heures et I'entrée colite 6
€ par enfant. La maitresse, elle, ne paie que 5 €. Quelle sera la dépense totale?

Récris maintenant cet énoncé en supprimant tout ce qui était inutile

Semaine 1-Jour 4

v Probleme
Bhase gﬁtﬁm : Dans chague probléme, barre les données inutiles

Un parking, construit en 1900, comporte 4 étages de 120 places chacun. Le prix du stationnement est
fixé a 2 € de I'heure. Des travaux en cours vont rajouter 35 places.
Combien de places y aura-t-il aprés les travaux ?

Une personne prend I'avion a 14 heures. Elle laisse sa voiture sur un parking, place 185 et elle la
reprendra 8 jours aprés. Une journée sur le parking colte 7 €.
Quelle somme a payé la personne en reprenant sa voiture ?




Semaine 2 -Jour 1-
v Probléme : recherche d’un foul - découverte du modele en
barres- vidéo 01

Semaine 2 -Jour 2
v Probléme : Analyser ef comprendre le Meb — recherche d’un
foul — diaporama 1- A

Semaine 2-Jour 3
v Probléeme : Analyser el comprendre le Meb — recherche d’un
foul — diaporama 2 - A

Semaine 2 -Jour 4
v Probleme  Recherche d’un foul — entrainement Emu/esueqmechemhe? }
sur livrel entrainement -A 2 Quest cequetecomast

Clémence prépare un grand verre de sirop a la fraise avec 6 cl de sirop et 28 cl d’eau. ﬁ
Quel est le volume de liquide dans le verre ? L

V

Semaine 3 -Jour 1
v Probleme  Recherche d’un foul — entrainement [)ou.estcequesemhe? j

sur livrel entrainement - A 2 Qieshceuedecomest

915 voitures sont garées dans le parking n°1 et 347 autres dans le parking n°2. ﬁ
Quel est le nombre total de voitures ? L8

1/

Semaine 3 —Jour 2
v Probleme : Capsule d’accompagnement 02- recherche d’une

parlie - B

Semaine 3-Jour 3
v Probleme : Analyser et comprendre le Meb — recherche d’une
oarlie — diaporama 1

Semaine 3 —Jour 4
v Probleme : Analyser et comprendre le Meb — recherche d’une
oarlie — diaporama 2




Semaine 4 —Jour 1
v Probleme : Recherche d’une partie B — enfrainement sur livref

Pour la féte de I'école, la directrice a dépensé 245 euros pour acheter des boissons et des gateaux. Les gateaux ont
colté 192 euros. Quelle somme d’argent a été utilisée pour les boissons ?

Semaine 4 —Jour 2
v Probléme : Recherche d’une parlie B — enfrainement sur livref

Sandro pése 37 kg. Lorsqu'il se pese avec son petit frére Ethan, la balance affiche 62 kg. Donne le poids d’Ethan.

Semaine 4-Jour 3
v Probléme : Recherche d’une partie B— enfrainement sur livref

Dans une salle de cinéma, il y a 400 places. 280 sont occupées. Combien de places sont libres ?

Semaine 4—Jour 4
v Probleme . Schéma A el B

Calcule la dépense du papa de Léna. Il a acheté un pantalon a 63 euros, une chemise a 28 euros et un T-shirt a 13
euros.

Semaine 5-Jour 1
v Probléme  Schéma A el B

Dans la forét de son village, Sami a recensé 263 arbres : des chénes, 126 sapins et 31 hétres. Combien y a-t-il de
chénes dans cette forét ?

Semaine 5-Jour 2
v Probléme  Schéma A el B

Une caravane de chameaux traverse le désert en 3 semaines. Elle parcourt 145 km la premiére semaine et 97 km Ia
deuxieme semaine. Au bout de 3 semaines, elle a terminé sa traversée et elle a parcouru 445 km.
Quelle distance a —t’elle parcourue la derniére semaine ?

Semaine 5-Jour 3
v Probleme : Probleme de fransformalion — capsule vidéo 03

Semaine 5 - Jour 4
v Probleme : Probleme de fransformaltion — schéma sur 'ardoise
Vidéo fandem + exercices sur |'ardoise

Semaine 6 — Jour 1




v Probleme : pb de fransformaltion - Schéma B
Indique combien Tiago a ramassé de chataignes I'aprés-midi. || en a ramassé 113 le matin, le soir il en a 202.

Semaine 6 —Jour 2

v Probleme : pb de fransformalion (élal final +) Schéma A

Elisa prépare un gateau avec son papa. Elle a déja 345 g de pate. Son papa ajoute 125 g de poudre d’amande
dans la pate. Quel est le poids de la pate a gateau maintenant ?

Semaine 6 —Jour 3

v Probléeme : pb de fransformation - Schéma B

Avant la tempéte, mon toit était couvert de 852 tuiles. Aprés la tempéte, il n’en restait plus que 275. Combien
le vent a-t-il emporté de tuiles ?

Semaine 6 — Jour 4
v Probléeme : pb de fransformation (éfal final -) Schéma B

Le grand-pére de Léna a planté 248 carottes. Il en ramasse 50. Combien de carottes reste-t-il au jardin ?




Période 2

% Problemes additifs et soustractifs

% Problemes de comparaison



Semaine 1-Jour 1
‘/ PrObléme .' En/fafnemen/pfOb/émGS Odd/ﬁfS - /4 E)Qu'estcequeéecherche? }

Un fabriguant de jus de raisin remplit un grand récipient avec 9 litres de jus concentré
de raisin gqu’il mélange avec 98 litres d’eau. Quelle est la quantité totale de jus de 1/

raisin dilué obtenu ? (; :-!‘ 4

Semaine 1-Jour 2
v Probléme : Découverfe des problémes de comparaison —
capsule vidéo 04

2) Qu'est ce que de connais ?

Semaine 1-Jour 3
v Probléme : enfrainement sur ['ardoise pb de comparaison —
schéma C

Lilou et Nina jouent aux fléchettes. Lilou a marque b) Résous le probléme.
53 points et Nina a marqué 38 points.

3 ; c) Compléte les deux phrases-réponses possibles.
Quel est I'écart de points entre les deux joueuses ? : , ‘ .
Lilou a gagne points de que Nina.

a) Reproduis et compléte le schéma et e oh Bl

avec les données du probleme. Place le signe ?
pour indiquer ce que |'on cherche.

Semaine 2-Jour 1
v Probleme : enfrainement sur 'ardoise pb de comparaison —

schéma C
Ali posséde 48 cartes. Bérénice possede i ;-
12 cartes de plus que lui. Combien de cartes L '%%») .
Bérénice posséde-t-elle ? [ Lf: 3

Vidéo fandem pour expliquer la démarche



Semaine 2-Jour 2
v’ Probleme : enfrainement sur 'ardoise pb de comparaison — C

Amir a 19 ans et mesure 186cm. Son petit frere b. Résous le probléme.

Nassim qui a 10 ans mesure 129cm. c. Compléte les deux phrases-réponses possibles.

Quelle est leur différence de taille ?

a. Reproduis et compléete le schéma
avec les données du probléme.
Place un point d'interrogation
pour indiquer ce que |'on cherche.

Nassim mesure .......cmde ... qu'Amir.

Amir mesure .....cmde ... que Nassim.
- "

Semaine 2-Jour 3
v Probléeme : Pb de comparaison + schéma C

Le réservoir d’une voiture contient 65 litres d’essence. Celui d’'un camion peut contenir 650 litres. De combien
de litres la capacité du réservoir du camion est-elle plus importante ?

Semaine 3 -Jour 1
v Probléme : Entrainement 3 schémas - ABC

Combien reste-t-il de voitures sur le parking du supermarché ? |l y avait 115 voitures. Il n’y en a plus que 90.

Semaine 3 -Jour 2
v Probléeme . Pb de comparaison — schéma C

Le Mont Everest culmine a 8 849 m et le Kilimandjaro a 5 892m. Combien de meétres le Kilimandjaro mesure-
t-il de moins que le Mont Everest ?

Semaine 3-Jour 3
v Probléme : Entrainement 3 schémas - ABC

Combien Vincenzo le peintre a-t-il réalisé de tableaux ? Il en a 42 dans son atelier et 37 sont actuellement
exposés au musée.

Semaine 4 —-Jour 1

v Probléme -
Maths hebdo année A - roue 2 n°2 — recherche sur I'ardoise avec le voisin




Les clubs de football populaires
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Ily a 270 éleves dans

['école. Le maitre a
demandé a chaque
éléve son club de
football préféré.
Combien d'éleves
a@&fe}\\ Ny

préférent l'Inter de
Milan ? .
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Semaine 4 - Jour 2

v Probléeme -

Maria a une collection de 50 images de footballeurs. Elle donne la moitié de ses images a son copain Lucas.
Combien lui reste-t-il d'images ?

Semaine 4-Jour 3
v Probléme :pb A

Maria fait de I'escalade. Elle grimpe d’abord sur une paroi de 213 m puis enchaine avec une autre de 306 m.
Quelle est la hauteur totale atteinte ?

Semaine 5-Jour 1
v Probléme . Malths hebdo année A - roue 2 n°4 — recherche sur

I"ardoise avec le voisin
° Matches de rugby

Au début du mois, 12 456 spectateurs ont assisté
a un match de Pro2 entre Mont-De-Marsan et FC
Grenoble.

Le week-end suivant, 33 843 spectateurs ont vu
Mont-De-Marsan jouer contre US Montalbanaise. _

Combien de spectateurs en plus ont assisté au
second match ?

Semaine 5-Jour 2

v Probléme -

Mohamed pesait 92 kg avant de faire un régime. Il peése maintenant 74 kg. Combien de kilogrammes a-t-il
perdu ?




Semaine 5-Jour 3

v Probléme -

Mohamed habite un petit immeuble de 23 m de hauteur. Alice habite un immeuble de 76 m de hauteur.
Quelle est la différence de hauteur entre les deux batiments ?

Semaine 6 —Jour 1

v Probléme

Lors du courseton Livia parcourt 3 100 m. Yanis parcourt 1 850 m. Combien Yanis parcourt-il de meétres en
moins ?

Semaine 6 —Jour 2
v Probléeme -

Dans la cour de I'école, quelle est la quantité de cerceaux verts ? Parmi les 136 cerceaux rouges ou verts, 78 sont
rouges.

Semaine 6 —Jour 3
v Probléme :

Un pépiniériste a vendu 470 sapins de trois tailles différentes pour les fétes de fin d’année. Il y¥ a 12 grands sapins et 179
sapins de taille moyenne. Quel est le nombre de petits sapins ?

Semaine 7 —Jour 1

v Probléme : photo probléemes de noel - genially & insérer — faire 2 pb par jour

http://blog.ac-versailles.fr/cm1grandeile/index.php/post/13/12/2021/Pholos-probl%C3%A8mes-sur-
le-th%C3%A8me-de-No%C3%ABI

Semaine 7 —-Jour 2

v Probléme : photo problémes de noel — genially & insérer - faire 2 pb par jour

http://blog.ac-versailles.fr/cm1grandeile/index.php/post/13/12/2021/Photos-probl%C3%A8mes-sur-
le-th%C3%A8me-de-No%C3%ABI



http://blog.ac-versailles.fr/cm1grandeile/index.php/post/13/12/2021/Photos-probl%C3%A8mes-sur-le-th%C3%A8me-de-No%C3%ABl
http://blog.ac-versailles.fr/cm1grandeile/index.php/post/13/12/2021/Photos-probl%C3%A8mes-sur-le-th%C3%A8me-de-No%C3%ABl
http://blog.ac-versailles.fr/cm1grandeile/index.php/post/13/12/2021/Photos-probl%C3%A8mes-sur-le-th%C3%A8me-de-No%C3%ABl
http://blog.ac-versailles.fr/cm1grandeile/index.php/post/13/12/2021/Photos-probl%C3%A8mes-sur-le-th%C3%A8me-de-No%C3%ABl

Période 3

Réinvestissement :
s Problémes additifs et soustractifs

% Problemes de comparaison

Nouveautés :
< Problémes multiplicatifs (additions
réitérées)

% Probléemes additifs ou
soustractifs : recherche de I'état
initial



Semaine 1-Jour 1
v Probleme : Suife des problemes addilifs el soustraclifs —
recherche de ['élal initial - capsule vidéo 05

Semaine 1-Jour 2
‘/ Probléme - /-ec/?erche E/+ E)Questcequeaecherche?}

2) Quest ce que de connais 7

V

De quelle case Fatima est-elle partie ? Fatima joue au jeu de I'Oie. Elle vient d io B
d’avancer de 35 cases et se trouve sur la 62°™.

Semaine 1-Jour 3

v Probléme : recherche El+

La population de Grenoble est de 159 089 habitants. En 3 ans, 1 439 habitants y ont emménagé et 357 ont
quitté la ville. Cherche quel était le nombre d’habitants il y a trois ans.

Semaine 2 -Jour 1

v Probleme  Schémas ABC
Hao Liu est un jeune garcon porteur d'un handicap. Cela ne 'empéche
pas d'étre extrémement doué au piano. D'ailleurs, il a participé a un
spectacle en Chine vu par 3 587 adultes et 2 938 enfants.

Combien d'adultes y avait-il de
plus que d'enfants ?

Aide :
Ce probleme peut étre résolu en utilisant le modele en barres de la comparaison (les
barres sont les unes sous les autres) :

Adultes 3 587
Enfants 2 938 A

3587=2938+7?
3587-2938=7?

Semaine 2 - Jour 2
v Probléme

Papi a 94 framboises. Il en jette 13 qui sont pourries. Puis il en utilise pour faire un dessert. Il lui en reste
maintenant 31. Détermine la quantité de framboises utilisée pour le dessert.




Semaine 2 —Jour 3

v Probleme : comparaison

Trouve la quantité supplémentaire de cartes qu’Ethan posséde par rapport a Maria. Ethan a 345 cartes,
Maria en a 194.

Semaine 3 -Jour 1
v Probléme : Problemes mulliplicalifs — addlitions réitérées —
schéma D — capsule vidéo 07

Semaine 3 -Jour 2
v Probléme : Problemes mulliplicalifs — addlitions réitérées —
schéma D — enlrainement sur I'ardoise

Pour les vacances, les parents de Mina ont acheté
8 paquets de 24 yaourts. Combien de yaourts y a-t-il en tout ?

Semaine 3 -Jour 3
v Probleme . pb mulliplicalif — schéma D

Quelle quantité de lait le fermier obtient-il chaque jour ? Dans la ferme, il y a 14 vaches. Chacune donne 20
litres de lait par jour ?

Semaine 4 - Jour 1
v Probleme - Recherche de I'élal final - A

Mes neveux ont une maison de 138 m2. lls y ont fait ajouter un étage mesurant 70 m2. Quelle est la surface
de la maison apres les travaux ?

Semaine 4 —Jour 2
v’ Probleme : pb mulliplicalif — schéma D

Une jardiniére doit planter 65 lignes de 16 rosiers. Quelle quantité de rosiers doit-elle commander ?

Semaine 4 - Jour 3
v Probléme  Recherche d’un foul - A

Une généreuse entreprise fait un don de 17 564 euros lors du Téléthon. Il lui reste 37 561 euros a distribuer a
d’autres ceuvres caritatives. De quel budget I’entreprise disposait-elle avant ce don ?

Semaine 5-Jour 1
v Probleme : Suife des problemes addilifs el soustraclifs —
recherche de l'élal initial - capsule vidéo 06




Semaine 5-Jour 2
v Probléme : Recherche E/-

Détermine la quantité de cahiers qu’il y avait au début de I'année. A la fin de 'année, comme la maitresse
s’est trompée dans ses commandes, il reste encore 79 cahiers. Tout au long de I'année, elle en a distribué 151.

Semaine 5-Jour 3
v Probléme : Recherche El-

Combien la commune comptait-elle d’habitants au début de 'année ? Une commune compte 4 967
habitants a la fin de I'année. Au cours de I'année, elle a enregistré 175 naissances et aucun décés.

Semaine 6 — Jour 1

v Probléeme : Schémas ABCD
Le chéne de la Matauderie a c6té du
lycée du Bois d'Amour (Poitiers)
était un arbre majestueux. C'était un
des 5 arbres remarquables de la
ville. Il a brulé le 31 janvier 2021.

Il mesurait 30 m de hauteur et sa
circonférence était de 6m. En 2021, il
était agé de 350 ans.

Quand a-t-il été planté ?

Semaine 6 — Jour 2
v Probléme  Schémas ABCD

Quelle est la longueur de 75 bandes de tissu de 16 cm chacune mises bout a bout ?

Semaine 6 —Jour 3
v Probléme  Schémas ABCD

L'orang-outan, en voie d'extinction a
cause de la déforestation

La déforestation détruit les milieux ou
habitent les orangs-outans a Sumatra et
Bornéo (en Indonésie et Malaisie) pour
cultiver de ['huile de palme.

Selon une étude, la moitié de la population des orangs-outans de Bornéo a
disparu entre 1999 et 2015. 148 500 orangs-outans ont péri en seulement 16
ans.

Combien y avait-il d'orangs-outans en 1999 ?



Période 4

Réinvestissement :

»  Problemes additifs et soustractifs
s Problemes de comparaison

> Problémes multiplicatifs (additions
réitérées)

4

L)

¢ &

1)

L)

4

1)

L)

Nouveauteés :
% Problemes multiplicatifs de
comparaison

% Problemes a 2 étapes

< Problémes multiplicatifs (situation
de partage)



Semaine 1-Jour 1
v Probléme . Découverte du Meb « fois plus » - pb mulliplicalif de
comparaison

Objectif : Associer les termes « fois plus / fois moins » au MeB multiplicatif/
divisif dans le cas d'un probléme par comparaison.
» Dessiner au tableau ces 4 types de MeB :

Modéle en Barres1 | Modéle en Barres 2 | Modéle en Bares 3 | Modéle en Barres 4
7 ?
S | ] | |
7

» Placer les éléves en situation de recherche collective ou individuelle, avec
pour seule consigne d'expliquer ce qu'ils comprennent de ces nouveaux types
de MeB : Quels sont les points communs entre ces 4 MeB 7 Quelles sont les
différences ?; Peut-on regrouper ces MeB ?

» Encourager le débat et l'utilisation du vocabulaire mathématique pour décrire
ces 4 MeB : Dans quels MeB peut-on utiliser « de plus » et « de moins » 7 Ils
favoriseront I'8mergence d'un 1* raisonnement mathématique sur les concepts
multiplicatif et divisif : une méme quantité est répétée plusieurs fois...

Semaine 1-Jour 2
v Probleme : Découverfe du Meb « fois plus » - pb mulliplicalif de

comparaison
J'analyse une question

D Lis cet énoncé et surligne les informations importantes.

Un jeune requin blanc peut avoir 4 rangées de dents.
A T'age adulte, il peut avoir jusqu'a 8 rangées de dents.
Sur chaque rangée, on compte environ 400 dents.

B Relie chaque question au Modéle en Barres (MeB) qui lui correspond.

Combien de dents un jeune requin blanc
- . L ]
peut-il avoir en tout ?

Combien de dents un jeune requin blanc
et un requin adulte peuvent-ils avoir »
ensemble ?

Combien de dents de plus gqu'un jeune
requin blanc un requin adulte peut-il
avoir?



Combien de dents un requin blanc adulte
peut-il avoir en tout ? ‘

Combien de dents de moins qu'un requin
. . . . L
blanc adulte un jeune requin peut-il avoir ?

Quelle différence de nombre de dents
y a-t-il entre un jeune requin blanc et »
un requin adulte ?

Semaine 1-Jour 3

v Probléme : Découverte du Meb « fois plus » - pb mulliplicalif de
comparaison

Je compare des Modéles en Barres (MeB)

D Observe ce Modéle en Barres (MeB), puis compléte les phrases.

5 Si 1 barre bleue vaut 5,
alors 2 partsdebarre .................... valent .................. ,
‘ ‘ 3partsdebarre .................... valent ...................
5 et4 partsdebarre ................... valent ... .

B Pour chaque Modéle en Barres (MeB), compléte les phrases.

P Modéle en Barres (MeB) « fois plus » P Modéle en Barres (MeB) « fois moins »
5 ?

? 20

Si chague part de barre a la méme valeur :

Je peux trouver la valeur Je peux trouver la valeur
U o . d'UNe .
Je : Je :
J'ai 4 parts de barre d'une valeur J'ai 4 parts de barre d'une valeur
de 5 chacune. de 20 en tout.
Jaid la valeur 5. Jai20 . . en 4 barres égales.
4x5=20 20+4=5



Mﬂdéfz en @wh‘w&
« E{},i_,ﬁ, pfwi »

Si chaque partie a laméme valeur :
Je peux trouver la valeur du tout.

—
Sgntﬂéﬁp, collective

Mﬂdéfz en @aﬁeﬁu

« Eﬂiﬁ moins >

Si chaque partie ala méme valeur:
Je peux trouver la valeur d'une part.

Je multiplie : Je divise :

J'ai 4 parts de barre
d'une valeur de 5 chacune. d'une valeur de 20 en tout.
J'ai 4 fois la valeur 5. J'ai 20 divisé en 4 parts égales.

4x5=20 20+4=5

J'ai 4 parts de barre

Semaine 2 -Jour 1

v Probleme : pb mulliplicalif de comparaison
Lis cet énonceé.

Antoine peése 30 kg.
Son pére est 3 fois plus lourd que lui.

Combien le pére d’Antoine pese-t-il ?

30 kg

P Mes calculs. P Ma phrase-réponse.

Semaine 2 —Jour 2
v Probleme : pb mulliplicalif de comparaison




Dans un parc animalier, il y a 18 mésanges bleues.
Il y a 3 fois plus de pinsons que de mésanges bleues.

Complete le Modéle en Barres (MeB) avec les informations importantes. Puis, pose une
question qui lui correspond.
» Modéle en Barres (MeB) 1

» Ma question

P Mes calculs. » Ma phrase-réponse.

Semaine 2 —Jour 3
v Probleme : pb mulliplicalif de comparaison

Résous ce probleme.

Maya achéte une paire de baskets et un jean.
Les chaussures cotitent 3 fois plus cher que
le pantalon qui vaut 60 euros.

Quel est le prix de la paire de baskets ?

Semaine 3 -Jour 1
v Probleme : les problemes o éfapes — capsule vidéo 10

Semaine 3 —Jour 2
v Probléme . les problemes o élfapes
b Lis ce probleme.

Bilel et Camilia veulent offrir un beau cadeau a leur mére
en utilisant toutes leurs économies.
Camilia a 65 € et Bilel a 28 € de moins que sa sceur.

Quel est le montant du cadeau que Bilel et Camilia
offriront a leur maman ?



B Observe ces Modeéles en Barres (MeB).

P Modéle en Barres (MeB) 1 P Modeéle en Barres (MeB) 2
Efape Meb 1: Efape Meb 2

Résous le probleme.

Semaine 3-Jour 3
v Probleme : Pb g élapes — comparaison / recherche d’un foul

Ethan et Valentine collectionnent les beaux timbres postaux.
Ethan a 28 timbres et Valentine en a 4 fois plus que luil

Combien de timbres ont-ils a eux 2 ?

Semaine 4 —Jour 1
v Probléme : Probléme de parfage — vidéo fandem

Semaine 4 —-Jour 2

v Probleme : pb de parfage
Dans l'école, ily a un stock de 1 440 feutres répartis en
boites de 12 feutres. Combien de boites y a-t-il ?

Semaine 4 - Jour 3

v Probleme : pb de reqgroupement
A la boulangerie du supermarché, ily a 20 paquets de
15 pains au chocolat a vendre. Et il reste 11 pains au chocolat.
Combien de pains au chocolat y a-t-il a vendre ?

Semaine 5 - Jour 1

v Probléme : Rebrassage
A la fin de I’'année scolaire, il y a 245 éleves dans I'école. Pendant I'année, 15
éleves se sont inscrits en octobre, 4 ont déménagé en novembre, 8 éléves se sont
inscrits en janvier et 5 autres sont arrivés au mois de mai. Combien y avait-il
d’éleves en début d’année scolaire ?




Semaine 5 —-Jour 2
v Probléeme
Combien de jeux puis-je acheter ? Je viens d’avoir 11 ans. Pour mon anniversaire,

jai recu 145 €. Je veux acheter une manette a 37 € et des jeux pour ma console
qui coltent 30 € piece chacun.

Semaine 5 - Jour 3

v Probléme :

Lou a 51 billes. Ethan a quatre fois plus de billes que Lou. Combien de billes a
Ethan?

Semaine 6 —Jour 1

v Probléeme
Une patissiere a fabriqué des chocolats. Elle les emballe dans des sachets en
mettant 7 chocolats par sachet. Elle remplit 4 cartons de 20 sachets. Quelle est la
guantité de chocolats fabriqués ?

Semaine 6 — Jour 2
v Probléme -

Résous ce probleme. Un ordinateur cotte 4 fois le prix
d'une tablette tactile.
La tablette tactile coiite 150 euros.

Combien l'ordinateur cotite-t-il ? \’

Semaine 6 —Jour 3

v Probleme
Cette semaine, j’ai joué régulierement aux billes. Dimanche, j'avais 75 billes. Lundi,
jai perdu 17 billes le matin et 11 billes I'apres-midi. Mardi, j’ai gagné 18 billes.
Jeudi il me reste 60 billes. Que s’est-il passé mercredi ?




Période 5

Réinvestissement :

4

» Prob
» Prob
» Prob

1)

¢ &

1)

¢ @

1)

L)

emes additifs et soustractifs
emes de comparaison
emes multiplicatifs

Nouveautés :

4

> Prob
> Prob
> Prob

®

R/

®

* @

L)

L)

emes avec des fractions
emes de mesure
emes de combinaisons



Semaine 1-—Jour 1

v Probléme -

Quelle somme reste-t-il a Maria ? Maria achete une voiture a 13 499 € et une
remorque a 576 €. Elle avait économisé 22 754 € sur son compte en banque.

Semaine 1-Jour 2

v Probléeme :

Dans un supermarché, on a vendu 3 palettes de 600 bouteilles de limonade et 9
palettes de 800 bouteilles du jus de fruits. Combien de fois plus de bouteilles de
jus de fruits ont été vendues par rapport aux bouteilles de limonade ?

Semaine 1-Jour 3
v Probléme :

. Relie chaque fraction au Modéle en Barres (MeB) qui lui correspond.

: I N
_ ® L
5

‘ B
— [ ] L
8

. Ecrit chaque mot donné sur le Modéle en Barres (MeB) :

part de barre - tout — unité - partie

“““““““““““““ Une partie,

— c'est plusieurs parts
[ ‘ ‘ de barre.
A —




Semaine 2 - Jour 1

v Probléeme
Observe comment ce probléme a été résolu, étape par étape.

Il y a 240 livres dans une bibliothéque.
Z des livres sont des bandes dessinées et le reste
des livres sont des romans.

Combien de romans y a-t-il dans cette bibliothéque ?

Je dessine le Modéle en Barres (MeB). 240 livres
™ e
. . ‘-\
1) Je connais le nombre total de livres,
donc je dessine une barre.
240 livres
1
R) La fraction est 7 donc je divise la barre
en 4 parts de méme longueur.
240 livres
B —
3) J'écris les informations importantes sur le MeB.
Je cherche le nombre de romans, donc je place
le point d'interrogation. ~
BD romans
?
Je calcule.

* 4 parts de barre = 4 unités = 240
*Tunité=240+4=60
* 3 unités =3 x60 =180

J'écris le résultat dans la phrase-réponse.

Dans cette bibliotheque, il y a 180 romans.

Je vérifie si mon résultat est possible.

BD =1 unité = 60
60 BD + 180 romans = 240 livres

Semaine 2 - Jour 2

v Probleme
Trois amis ont gagné au loto.

Ils se partagent équitablement la somme de
900 €.

a. Quelle fraction de la somme chacun
obtient-il?

b. Quelle somme cela représente-t-il pour
chacun? '




Semaine 2 —Jour 3
v Probléme -

Dans une salle de cinéma de 148 places,
1/4 des fauteuils sont libres.
Combien y a-t-il de fauteuils occupés ?

Semaine 3 - Jour 1
v Probléme -

Maxence a 92 euros dans son porte-monnaie. Il dépense un quart de cette
somme pour s’acheter un nouveau jeu de sociéte.
Cm1 : Combien d’argent a-t-il dépensé ?

Cm2 : Il dépense les deux-tiers de ce qui lui reste pour s’acheter des livres
Combien d’argent a-t-il dépensé pour ses livres ?

Semaine 3 —Jour 2
v ob mulliolicalif de comparaison

Résous ce probleme.

Dans I'école, il y a 6 classes. Dans la cantine de I'école, il y a 300 chaises.
Dans chaque classe, il y a 6 fois moins de chaises que dans la cantine.

Combien de chaises y a-t-il dans chaque classe ?

Semaine 3-Jour 3

v Probléme
/
Les éléves de CE2 de l'école Condorcet
(Poitiers) ont réalisé des affiches de cinéema
avec l'artiste Guillaume Chiron. Elles sont
Au Ciném a actuellement exposées dans les rues de

Poitiers. En voici une en exclusivite !

Les 26 éleves d'une classe de CM, leur enseignant et 2
accompagnateurs vont au cinéma mardi matin pour
voir un film. Combien le groupe va-t-il payer ?

Tarif du cinéma

Avant-midi — 6,30 €

Moins de 16 ans — 5,20 €

Représenter / Modéliser o



Semaine 4 —Jour 1

v’ Probléeme
L'éléphant et le dromadaire

En Afrique, on croise des éléphants qui pésent environ 7 000 kilogrammes et
des dromadaires de 600 kg. En Asie, les éléphants pesent 5 400 kg.

Quelle est la différence de masse entre un éléphant d’Afrique et un éléphant d’'Asie ?

Quelle différence de masse y a-t-il entre un éléphant et un dromadaire en Afrique ?

Semaine 4 —Jour 2
v Probleme : pb mulliplicalif de comparaison

Résous ce probleme.

Pour son 65¢ anniversaire, les enfants de Marc lui offrent
un veélo électrique d'une valeur de 1 000 euros.

Ses petits-enfants, eux, lui offrent 1'équipement (casque et
lunettes de soleil) qui cotite 5 fois moins cher que le vélo.

Combien 1'équipement colite-t-il ?

Semaine 4 —Jour 3

v Probleme
Le panda

A 'age adulte, un panda pése prés de 100 kg.
Il est 4 fois plus lourd quun jeune panda.

Combien un jeune panda pése-t-il ?

Quelle masse une maman panda et son petit pésent-ils ensemble ?

Semaine 5 - Jour 1

v Probléme -
De la farine

Pour fabriquer son pain de seigle et ses baguettes, un boulanger
commande a son fournisseur 65 kilogrammes de farine.
La fabrication des baguettes nécessite 45 kilogrammes de farine.

Combien de kilogrammes de farine sont nécessaires pour fabriquer
le pain de seigle ?



Semaine 5 - Jour 2

v Probléeme
L’an dernier, Sébastien est parti en vacances a la Réunion. Il y est resté du 18 mai au
8 juin. Tous les jours, il est resté 45 min a la plage.
Combien de temps a-t-il passé ala plage ?

Semaine 5 - Jour 3

v Probléme -
Qued'eau!

Une piscine et une mare contiennent ensemble 112 873 litres d’eau.
On sait que la piscine contient 4 540 litres d’eau.

Quelle est la contenance de la mare ?

Semaine 6 —Jour 1

v Probleme
Le guépard, la girafe et le sanglier

1 heure =

Le guépard est I'animal le plus rapide du monde. Sa vitesse moyenne | g minutes
est de 90 kilomeétres/heure.
Dans le méme temps, la girafe parcourt la moitié de cette distance

et le sanglier 3

En 60 minutes, quelle distance ces 3 animaux parcourent-ils ensemble ?

En 30 minutes, quelle distance chacun de ces 3 animaux parcourt-il ?

Semaine 6 — Jour 2

v Probléeme -
Les rois de France

Clovis, le 1°" roi de France, est né en 466.
Le roi Louis IX est né 748 ans plus tard et a régné 43 ans.
Jeanne d’Arc est née 198 ans apres Louis IX.

En quelle année Jeanne d’Arc est-elle née ?

Semaine 6 —Jour 3
v Probléme : Pb de combinaison




Au restaurant

Romeo et Juliette déjeunent au restaurant.
lls ont le choix entre 3 entrées et 4 plats principaux.

_ Enbrees - - Plats
e crudités * truite
* ceuf au thon * poulet
* melon * omelette

* tournedos

lls se demandent combien de menus différents
il est possible de composer avec une entrée
et un plat principal.

Trouve combien de menus différents
il est possible de commander.
Semaine 7 - Jour 1

v Probléme :

Un restaurant propose une carte
avec 3 plats et 5 desserts au choix.

- Platbs - ~ Desserts -
* coucous * patisseries
* tajine * glaces
* soupe * salade
de fruits
 café
gourmand

* flan a I'orange

Combien de menus différents
est-il possible de commander
si on commande un plat et un dessert?

Semaine 7 —Jour 2

v Probléme
Dans son jardin, Rémi souhaite entourer son massif de fleurs avec une bordure en
bois. Le massif est carré ; il mesure 3 m de co6té. La bordure est vendue 6 € le
metre. Quelle sera la dépense de Rémi ?

Semaine 7 -Jour 3




v Probléme -
Faire sa toilette

. . , . Y {Vannée =52 semainé;‘:\)
Il faut environ 45 litres d’'eau pour une douche et 150 litres e T
pour un bain. '
Emmanuel prend 6 douches et 1 bain par semaine.

Marika, sa sceur, utilise 2 fois plus d’'eau chaque semaine.

-

P

Combien de litres d’eau Emmanuel utilise-t-il en 1 semaine ?
enlannée?

Combien de litres d’eau utilisent-ils & eux 2 chaque semaine ?



Semaine 8 — Jour 1

v Probléme -
Les dinosaures

A eux 3, le tricératops, le brachiosaure et le tyrannosaure mesuraient
53 meétres de long. Le tricératops mesurait 9 métres et le brachiosaure
21 meétres de plus.

Quelle était la longueur d'un tyrannosaure ?

Semaine 8 — Jour 2

v Probléeme -

Un restaurant propose une carte avec 2 entrées,
4 plats et 4 desserts au choix.

_Cntrdes - 4 - Plats - W - Desserts -
* toast végétal - pizza * tarte
* soupe 4 fromages » glaces
de légumes  *wok « salade
de légumes de fruits
* salade * ceufs
de quinoa a la neige
* risotto

Combien de menus différents est-il possible
de commander si on commande une entrée,
un plat et un dessert?

Semaine 8 —Jour 3

v Probléme
M. Duval va a la foire aux bestiaux et voit les animaux suivants :

Taureau Rafale

Taureau Sage

Vache Rosette

Vache Caprice

Mouton Dolly

Mouton Pipoca

915 kg

1027 kg

585 kg

610 kg

54kg

57kg

1720 euros

1865 euros

1256 euros

1378 euros

114 euros

121 euros

Il décide d'acheter un taureau, une vache et deux moutons. Le
poids maximal que sa remorque peut transporter est de 1 650 kg.
Quels animaux peut-il acheter ?



Semaine 9 — Jour 1

v Probléme -

Ce matin, Arthur, Ana, Léa, Emma et Grégoire sont allés
au marché. Ils rapportent chacun leurs fruits préférés,
Trouve le prénom de chacun des enfants en t'aidant

de ces renseignements :

— Léa a trois fois plus de fruits qu'Ana.

— Arthur n’aime pas les poires.

— Grégoire porte plus de fruits qu’Ana mais moins qu'Arthur.
— Emma est allergique aux fraises.

Semaine 9 - Jour 2
v Probléme -

Lis les indices pour identifier les enfants.

Elles sont rangées en file indienne de la plus petite & la plus grande.

Indices : — Anna est la plus grande.
- Lyséa est devant Camille mais derriére Maélie.

2 3 4

Maélie

Anna

Lyséa

Camille




Semaine 9 —-Jour 3
v Probléme -

Ecris les valeurs de chaque jeu.

W

W - @

Ecris toutes les solutions pour le jeu vidéo @ ...........coooiiiiinn,

Semaine 10 - Jour 1
v Probléme -

Retrouve le nombre de pages de chaque ouvrage.




Semaine 10— Jour 2
v Probléme -

Retrouve et écris ce que lit chacun de ces enfants.

Ethan, Noah, Arthur et Romain lisent des romans.
Quel est le genre préféré de chacun ?

Indices :

— Ethan adore les romans policiers.

~ Noah ne lit pas de romans de science-fiction.
— Arthur ne lit pas de romans historiques, ni de romans de science-fiction.

Policier Science-fiction | Historique Aventure
Ethan
Noah
Arthur
Romain
Ethan litdesromans ..................... | Arthur lit desromans .....................
Noah lit des romans ...........c.ccueene. } Romain litdes romans ....................

Semaine 10 —Jour 3
v Probléme

Trouve la valeur, entre 1 et 8, de chaque soucoupe volante
pour que ces opérations soient justes.
Pour t'aider, un des nombres est déja décodé.
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